
 

 

 
 
 

 

 

Beitragsbefreiung 
 
Seit dem 1. Januar 2004 gelten für IHK-Mitglieder neue Regeln für die Beitragsfreistellung. Es gibt für Sie 

zwei Möglichkeiten zur Freistellung vom Mitgliedsbeitrag, sofern Ihr Unternehmen nicht im Handelsregister 

oder Genossenschaftsregister eingetragen ist. 

 

1. Beitragsfreistellung für Existenzgründer (gilt nicht für Gesellschaften bürgerlichen Rechts) 
 

Alle Mitgliedsunternehmen, die die folgenden, vom Gesetzgeber geforderten Voraussetzungen erfüllen, sind 

vom Beitrag befreit: 

 

• Die Beitragsfreistellung gilt nur für IHK-Mitglieder, die natürliche Personen sind. 

• Diese natürliche Person darf nicht im Handelsregister eingetragen,  

d. h. kein eingetragener Kaufmann sein. 

• Das IHK-Mitglied darf in den letzten fünf Wirtschaftsjahren vor der Betriebseröffnung  

(= Gewerbeanmeldung) keine Einkünfte erzielt haben aus  

• Land- und Forstwirtschaft 

• Gewerbebetrieb 

• selbständiger Arbeit 

• und darf nicht an einer Kapitalgesellschaft mittelbar oder  

unmittelbar zu mehr als einem Zehntel beteiligt gewesen sein. 

• Der Gewerbeertrag (hilfsweise Gewinn aus Gewerbebetrieb)  

darf im Beitragsjahr 25.000 € nicht übersteigen. 

• Die Gewerbeanmeldung darf nicht vor dem 1. Januar 2004 erfolgt sein. 

 

In diesem Fall können wir Sie für das Jahr der Betriebseröffnung und das darauf folgende Jahr sowohl vom 

Grundbeitrag als auch von der Umlage befreien; d. h. Sie zahlen dann keinerlei Mitgliedsbeiträge an die IHK. 

Für das dritte und vierte Jahr wird nur der Grundbeitrag fällig, und wir befreien Sie von der Umlage. Sollte Ihr 

Gewerbeertrag (hilfsweise Gewinn aus Gewerbetrieb) jedoch unter der Freistellungsgrenze von 5.200 € liegen 

(vgl. Ziffer 2), so zahlen Sie auch dann weder Grundbeitrag noch Umlage. Ab dem fünften Jahr der Mitglied-

schaft ist nur noch eine Beitragsfreistellung aufgrund eines Gewerbeertrages (hilfsweise Gewinn aus Gewer-

bebetrieb) unter 5.200 € möglich (vgl. Ziffer 2). 

 

2. Beitragsfreistellung nach Gewerbeertrag/Gewinn aus Gewerbebetrieb 
 

Alle Unternehmen, die nicht im Handelsregister oder im Genossenschaftsregister eingetragen sind und die 

keine Existenzgründer sind, können vom Beitrag (Grundbeitrag und Umlage) freigestellt werden, wenn ihr 

Gewerbeertrag (hilfsweise Gewinn aus Gewerbebetrieb) 5.200 € im Beitragsjahr nicht übersteigt  

(IHKG § 3 Abs. 3). 

 

Wir machen Sie darauf aufmerksam, dass wir Sie nur dann vom Beitrag freistellen können, wenn Sie 

uns die für Sie zutreffende Erklärung auf der nächsten Seite ausgefüllt zurückschicken. Die auf Ihrer 

Selbstauskunft beruhende Befreiung wird nach den gesetzlichen Bestimmungen hinfällig, falls der spä-

ter vom Finanzamt mitgeteilte Gewerbeertrag (hilfsweise Gewinn aus Gewerbebetrieb) über der Freistel-

lungsgrenze liegt bzw. wir mitgeteilt bekommen, dass Sie kein Existenzgründer sind.  

 

Wir versichern Ihnen, dass Ihre Angaben ausschließlich zur Errechnung Ihres IHK-Beitrags erfasst und 

vertraulich behandelt werden. 
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Ο  Erklärung Existenzgründer (gilt nicht für Gesellschaften bürgerlichen Rechts) 

 

Hiermit versichere ich, dass ich in den letzten fünf Wirtschaftsjahren vor der Betriebseröffnung weder 

Einkünfte aus Land- und Forstwirtschaft, Gewerbebetrieb oder selbständiger Arbeit erzielt habe, noch 

mittelbar oder unmittelbar zu mehr als einem Zehntel an einer Kapitalgesellschaft beteiligt war. Nach 

meiner betriebswirtschaftlichen Vorschau wird der Gewerbeertrag (hilfsweise Gewinn aus Gewerbebe-

trieb) meines Unternehmens im laufenden Jahr 25.000 € nicht überschreiten. 

 

 

Ich werde beim Finanzamt  _________________________________ 

unter Gewerbesteuer-Nummer             _________________________________ 

und/oder 

unter Einkommensteuer-Nummer _________________________________      geführt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nähere Informationen zum Beitrag können unter www.ihk.de/pfalz, Dokument-Nr. 14536 nachge-

lesen werden. Falls Ihnen die Möglichkeit für die Internetnutzung nicht gegeben sein sollte, können 

Sie sich gerne mit uns in Verbindung setzen, damit wir Ihnen die gewünschten Unterlagen auf dem 

Postweg zukommen lassen können. 

 

 
Ident-Nr. 149            
  Ihre Identnummer   Name 

 

 

 

________________________________  ______________________________ 
Ort, Datum      Unterschrift 

http://www.ihk.de/

